



千余学子入围作文大赛决赛

山东省第二届中小学生作文大赛决赛将于9月19日举行

本报济南8月30日讯(记者潘世金)31日,山东省第二届中小学生作文大赛决赛名单开始公示。初赛截止后,大赛组委会组织评审委员会对初赛万余篇来稿进行了评选,共评选出近两千名学生的作品进入决赛。根据大赛组委会安排,决赛将于9月19日举行。

根据山东省中小学生作文大赛章程,初赛作品征集结束后,组委会召集由省作协著名作家、高校著名文学评论家、中小学语文

名师、资深编辑组成评审委员会,对作品进行了仔细评选。作为大赛的承办媒体,齐鲁晚报对进入决赛名单进行公示。

决赛名单请扫描下方二维码



决赛将采取现场写作的形式,进入决赛的学子们按照所在组别进行同题现场作文。决赛结束后,组委会将按照大赛章程规定的评分标准,组织评审委员会采取匿名打分的方式进行评审,择优授予“齐鲁小作家”等荣誉称号并颁发证书。

为了给更多选手提供写作指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合“跟谁学”邀请大学教授、著

名作家、中小学名师等担任主讲人,面向中小学生开展作文公开课。每节作文课围绕不同主题,与学生进行分享交流,借助名师大家的讲解,让来自全省的中小学生找到通往写作世界大门的钥匙,再化成笔下的文字。截至目前,作文公开课共进行了九期,受到家长、学生的关注和好评。

山东省第二届中小學生作

文大赛由“跟谁学”冠名,临沂国华新城·鲁商国际广场提供特别支持。“跟谁学”是中国在美国上市的K12在线教育机构,主要业务为K12在线课外辅导培训以及成人在线课程培训,曾荣获“福布斯2015中国成长最快科技公司”称号。2019年成功登陆美国纽约证券交易所。旗下有跟谁学、高途课堂、成蹊商学院、金圈学堂、微师等产品。

评委代表点评

山东省作家协会副主席陈文东

又一季的中小学生作文大赛复评在即,回想去年的情景,似乎余温尚在。少年人的豁达天真,在字里行间跳跃。这种不落窠臼的写作方式,更趋近于自然的本真。他们写自己的生活,一草一木、一件小事就占据着心灵的全部,因为用心纯净,多有惊人之处。期待今年能够看到更多的优秀作品,并希望作文大赛能够一直火下去。

山东省作家协会副主席刘玉栋

写作者的成长路径,跟个人的生活经历息息相关。现世安稳,中小学生们生活状态相差无几,所以写作题材大约都是相似的。每个人的童真都是可贵的,但既然要做大赛,比的不完全是文学艺术水平,更重要的是发掘孩子们观察、记录、感知生活的能力。如果一个人从小热爱阅读和写作,那么他的世界也会有更多的色彩和光影。

济南市纬二路小学语文教师王娜

本次作文大赛主题是“发现生活,张扬个性”,就小作者们呈现的内容来看,素材丰富,涉及到了社会变化、风土人情、生活变迁、风光古迹等不同角度内容,对家乡的热爱,对亲情的眷恋,对正义的诠释,都展现出参赛作者的人格魅力。

从体裁来看,散文、小说、诗歌也各有涉及。这也充分体现了本次习作源于生活、发现生活、呈现生活的个性化表达。从写作手法来看,传统题材,如《母爱的伟大》,遵从内心的真实表达,以反衬的手法突出体现对母爱的认知,可见参赛作者平时深厚的语文功底。本次大赛给了学生广阔的写作空间,提升了文学素养和人文素养。

山东师范大学第二附属中学语文教师滕南

本次写作大赛涌现出多篇优秀作文,作品关注生活,选材广泛。本次写作大赛中,学生能取材于生活,关注了身边的人和事,使文章具有真实的生活气息,同时也具有自己的独特思考,展现出了自己的成长。如《又见老何》《谢谢你,使我成为更好的自己》等。

语言细腻,立意新颖。本次写作的语言表达十分生动,对人和景的描写非常细腻,又通过抒情和议论将立意阐述得新颖深刻。如《江南水乡》一文,在文末这样写:“原来极致的美幻不是刻意寻求,而是不经意间被岁月所惊艳,被淳朴所折服。”

心怀天下,传播正能量。因本次比赛历经新冠肺炎疫情,所以学生的文字也记录了疫情期间的见闻和感悟,弘扬了主旋律,能积极传播社会正能量,表现了他们对国家和世界的关注。

山东师范大学附属小学语文教师王伟静

在本届大赛的初赛作品中,我们欣喜地看到越来越多的同学们以真实的生活体验及感受作为习作的出发点。刚刚经历的居家防疫生活,同学们写出了自己或身边人的独特经历,真实可感;童眼看家乡,不少同学通过自己的观察视角带我们感受不同地方的特色风貌;童年生活,想象作文中,童真童趣的事例和富有创造力的想象,更是带来前所未有的新奇体验……

我想,作文表达就该如此,立足于同学们自我表达的需要,将已有的生活体验和经历重现、还原,清晰传递出所要表达的观点及情感。另外,希望同学们的选材视角能够突破常规框架,见他人之所未见,道他人之所未道。以独特的视角挖掘、表达、传递新鲜深刻的思想内涵。

山东省实验中学语文教师李鸿杰

在本届参赛作品,学生能根据自己的生活体验,描写了身边亲人在战疫期间的感人事迹,表达真挚感人又充满振奋力量,显示新时代青少年浓浓的爱国情怀与正确价值观取向;也有围绕亲情写作的,部分作品真情实感,字里行间透出感动的力量;还有部分文章是对时事进行评论的,能看出具备较好的逻辑与思辨意识。